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LUONTO JA YMPÄRISTÖ

Yli vuoden vanhoja ilveksiä on 
Suomessa nyt vähintään 2 500–
2 800, riista- ja kalatalouden 
tutkimuslaitos (Rktl) arvioi. Il-
vekset ovat runsastuneet eniten 
Länsi-Suomessa.

Viime vuonna aikuisia ilvek-
siä arvioitiin olleen 2 340–2 610.

Rktl:n mukaan todellinen 
määrä saattaa olla suurempi, 
sillä ilvespentueita voi jäädä 
havaitsematta tai kirjaamatta 
järjestelmiin.

Viime vuonna syntyi arviolta 
450–540 ilvespentuetta, noin 
50 pentuetta enemmän kuin 
vuonna 2011.

Pentuemäärä kasvoi erityi-
sesti Etelä-Hämeen, Kaakkois-
Suomen, Kainuun, Pohjanmaan 
ja Varsinais-Suomen alueilla.

Itä-Suomessa kasvuvauhti 
oli hitaampaa ja joillakin alu-
eilla kanta jopa hieman pieneni. 
Suurin osa pyyntiluvista on 
suunnattu Itä-Suomeen.

Suurpetoyhdyshenkilöille il-
moitettiin viime vuonna 29 753 
ilveshavaintoa. Määrä on kuusi 
prosenttia pienempi kuin vuot-
ta aiemmin.

Laskennat jatkuvat
Lumijälkilaskentoja on tähän 
mennessä tehty yhdeksällä Suo-
men riistakeskuksen alueella. 
Viime talvena laskentoihin osal-
listui noin 5 500 metsästäjää ja 
luontoharrastajaa.

Tulevana talvena lasken-
toja tehdään ainakin Pohjan-
maan, Rannikko-Pohjanmaan, 
Pohjois-Karjalan ja Pohjois-
Hämeen alueilla.

Pääosa havaintoaineistosta 
tulee riistanhoitoyhdistysten 
suurpetoyhdyshenkilöiltä. Rktl 
käyttää arviointien pohjana 
myös rajavartiolaitokselta ja 
Metsähallitukselta tulleita 
havaintoja. Laajaa havaintoai-
neistoa tukevat pannoitettujen 
ilvesten antamat paikkatiedot.

Pohjois-Savossa, Keski-Suo-
messa ja Varsinais-Suomessa 
vuotta vanhempien ilvesten 
määrä on joko lähellä tai yli 300 
yksilöä.

Koko poronhoitoalueen ai-
kuisten ilvesten määräksi Rktl 
arvioi 100–145. Poronhoitoalu-
eella ilvesten pentutuotto on 
pienempää kuin muualla Suo-
messa.

Suomen ilveskanta kasvoi 
voimakkaimmin vuosien 2008–
2010 aikana.

Rktl:n ennustama ilvesmäärä 
vuonna 2016 riippuu myön-
netyistä pyyntiluvista ja met-
sästyspaineesta. Jos kannasta 
ammutaan 16 prosenttia, määrä 
pysyy suunnilleen samana.

Vuodesta 2011 vuoteen 2012 
kanta pieneni aavistuksen ver-
ran. Nyt kasvusuunta näyttää 
jatkuvan.
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Ilvekset runsastuneet 
eniten Länsi-Suomessa

Ilveksen vähimmäiskanta Suomessa 2000–2013
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Suomen riistakeskus muis-
tuttaa, ettei pihapiireissä kan-
nata säilyttää mitään karhuja 
houkuttelevia ruoka-aineita. 
Karhuja ei pitäisi ruokkia 
myöskään siksi, että niistä saisi 
hyviä riistakamerakuvia.

Alkukesällä karhut hank-
kiutuvat pihojen liepeille ra-
vinnon perässä, koska niillä on 
talven jäljiltä nälkä ja luonnos-
sa on niukasti syömistä. Erityi-
sesti nuoret ja kokemattomat 
karhut saattavat tulla ihmisten 
pihoihin.

Aiemmilta vuosilta hyviä ko-
kemuksia saaneet karhut tule-
vat tarkistamaan, onko pihassa 
taas syötävää.

”Sekä kesämökeillä että 
vakituisen asutuksen alueilla 
on huolehdittava jätteiden kä-
sittelystä niin, ettei karhuille 
ole tarjolla edes houkuttelevia 
hajuja”, Suomen riistakeskuk-
sen viestintäpäällikkö Klaus 
Ekman korostaa.

Karhujen vierailut ihmisasu-
tuksen lähellä ovat arkipäivää 
tiheän kannan alueella. Kun 
karhut ovat levittäytyneet uu-
sille alueille, pihakäyntejä voi 
olla kohta missä päin Suomea 
tahansa.

Karhut käyttäytyvät harvoin 
hyökkäävästi ihmistä kohtaan. 
Joillakin alueilla on joudut-
tu karkottamaan pelottomia 
roskiskarhuja pois asutuksen 
keskeltä.

Kesyyntynyt karhu 
tapetaan aniharvoin
Kesyyntynyt karhu joudutaan 
tappamaan harvoin. Tulevana 
kesänä suurriistavirka-apu-
osastoilla (srva) on koekäytös-
sä paineilmatoimisia laitteita. 
Niillä ammutaan panoksia, 
joissa on muovirouhetta ja vä-
riainetta.

Srva-osastot on koottu riis-
tanhoitoyhdistysten vapaaeh-
toisista kokeneista metsästäjis-
tä ja heidän koiristaan. Poliisi 
johtaa karkotustoimia.

Karhujen katselua ja ku-
vaamista varten on lähinnä 
itärajan tuntumaan perustettu 
ruokintapaikkoja. Illan ja yön 
aikana näillä paikoilla saattaa 
vierailla useita karhuja.

Riistakameroiden yleisty-
essä myös muualla maassa on 
ryhdytty perustamaan pieni-
muotoisia houkutuspaikkoja 
karhuille. 

Ekmanin mielestä haaskoilla 
karhut totutetaan ihmisen ha-
juihin. Hän ei suosittele haas-
kojen käyttöä.

”Haaskanpito on luvanva-
raista ja säädeltyä myös syöt-
tien osalta”, Ekman muistut-
taa.

Riista- ja kalatalouden tut-
kimuslaitoksen (Rktl) mukaan 
Suomessa on nyt vähintään 
1 300 karhua.
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Riistakeskus: Älä 
kesytä karhuja ruualla

Suomen luonnonsuojeluliiton 
puheenjohtaja Risto Sulkava 
iloitsee maaseudun vesiensuo-
jelutyöstä. Hänen mielestään 
maanomistajien kiinnostus 
ympäristöasioihin on selvästi 
vahvistunut.

Sen sijaan viljelijöiden ja met-
sänomistajien etujärjestö MTK 
saa Sulkavalta sapiskaa. Hänen 
mielestään keskusjärjestössä ei 
ole tajuttu jäsenistön keskuu-
dessa tapahtunutta asennemuu-
tosta.

”Turpeenkaivun edut tuntu-
vat edelleen olevan ykkösasia 
MTK:ssa.”

Luonnonsuojeluliitto on 
MTK:n kanssa eri linjoilla myös 
hiilen varastoitumisesta metsiin.

”Luonnonmetsä sitoo enem-
män hiiltä kuin nuori kasvatus-
metsä. Laskelmiin pitäisi ottaa 
mukaan maaperän sitoma hiili, 
eikä vain puuston kasvuun sitou-
tuva”, Sulkava selventää.

Lakiuudistukset  
seurannassa 
Luonnonsuojeluliitto painii 
maailmanlaajuisia kriisejä aihe-
uttavien ympäristöongelmien 
kanssa. Niitä ovat monimuotoi-
suuden hupeneminen ja ilmas-
tonmuutos, jotka itse asiassa ovat 
saman ongelman kaksi eri päätä. 
Monimuotoiset ekosysteemit 
tasapainottavat ilmastoa, joten 
huonosti käy, jos ne katoavat.

Suomessa monimuotoisuus-
kysymysten kanssa painitaan 
muun muassa metsälakia ja 
hyönteistuholakia uudistetta-
essa. Sulkavan mukaan metsän-
hoidon vaihtoehdot lisääntyvät, 
mutta monimuotoisuuden tur-
vaaminen vaikeutuu.

”Tulevaisuudessa energia
puun tuotanto voi nousta tär-
keämmäksi kuin tukkipuun 
tuotanto. Siinä tapauksessa mo-
nimuotoisuuden turvaamisen 
pitäisi olla vahvasti laissa.”

Ympäristönsuojelulain uu-
distuksessa väännetään kättä, 
miten turpeennostoa rajoittavat 

luontoarvot määritellään lakiin. 
Sulkavan mielestä olisi kohtuu-
tonta, jos turpeennosto saisi jat-
kua ojittamattomilla soilla ilman 
luontoarvojen huomioimista.

Tutkintapyyntö  
Talvivaarasta 
Suurten ja pitkäkestoisten ym-
päristökysymysten lisäksi liittoa 

työllistävät päivänpolttavat on
gelmat, kuten turpeennoston 
vesistöongelmat ja Talvivaara. 
Jälkimmäisen järjestö pyrkii saa-
maan vastuuseen päästöistään. 

Perjantaina luonnonsuojelijat 
jättivät kaivosyhtiöstä tutkinta-
pyynnön poliisille.

”Käsittämätöntä, että Suomes-
sa on ollut varaa päästää ympä-

ristökatastrofi tähän pisteeseen.”
Sulkava toivoo, että katastrofi 

toimii herättäjänä kaivosalan 
lainsäädännön kehittämiseksi.

Verkkokalastus  
kuriin Saimaalla 
Luonnonsuojeluliiton juhlavuo-
desta ei voi kirjoittaa kysymättä 
järjestön tunnuseläimen kuulu-

misia. Sulkava näkee saimaan-
norpan tilanteen parantuneen 
hieman. 

”Uhkia toki on ja laji on edel-
leen äärimmäisen uhanalainen.”

Harmillisesti juuri viime vii-
konloppuna Saimaalta löytyi kol-
me kuollutta norppaa. Pienelle 
populaatiolle menehtymiset ovat 
takaisku.

Sulkava luottaa, että ennem-
min tai myöhemmin verkkojen 
käyttö kielletään kesäaikaan ko-
ko Saimaalla.

Myös ilmaston lämpenemi-
nen ja jääpeitteen häviäminen 
uhkaavat norppaa.

”Ja olisihan se itsellekin mu-
kava päästä talvisin hiihtämään.” 
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Luonnonsuojeluliitto kiittää 
maanomistajia vesiensuojelusta
75-vuotias Suomen 
luonnonsuojeluliitto  
on tyytyväinen 
maanomistajien 
intoon suojella 
vesistöjä. Sen sijaan 
MTK:n asenne, 
Talvivaaran tekoset 
ja turpeennosto 
herättävät närää.

Luonnonsuojeluliiton talkooleiriläiset auttoivat maanviljelijöitä heinätöissä Suomussalmella 
kesällä 1982 osana ympäristöjärjestöjen Maan puolustus -tapahtumaa. Tarkoituksena oli 
tukea ekokunnaksi julistautunutta Suomussalmea.

Lassi Rautiainen

Puheenjohtaja Risto Sulkavan mielestä SLL:n yksi tärkeä 
saavutus on metsäteollisuuden vesistöpäästöjen hillintä 
1970-luvulla. Nykyään vesiensuojelusta on tullut kilpailu-
valtti metsäalalle.

Antti Raatikainen

Suomen luonnonsuojeluyhdistyksen johtokunta ja toimihenkilöt vuonna 1958. Eturivissä  
vasemmalta tri R. Kalliola, tri N. Söyrinki, professorit A. Laitakari,   V. Kujala ja A. Kalela.  
Takana varatuomari E.-P. Paavolainen, maanviljelysneuvos A. Tavaila, tri H. Skult, metsäneu-
vos O. Linnamies, lehtori V. V. Vaarna, maisteri E. Kanervo ja professori H. Luther.

Esa Hilli

Suomen mehiläishoitajien 
liitto (SML) on saanut kevään 
aikana jo 12 ilmoitusta mehi-
läistarhojen karhuvahingoista. 
Karhut ovat tuhonneet yhteen-
sä ainakin 53 pesää.

Liitto vaatii ongelmakarhu-
jen mahdollisimman nopeaa 
poistamista, koska hunajaan 
mieltyneet karhut tekevät tu-
hoja toistuvasti.

”Pesien lähellä oleilevat kar-
hut ovat tarhaajille työturvalli-
suusriski. Ei tunnu kivalta, kun 
karhu kuljeksii lähellä hoitajan 
ollessa pesillä”, liitto tiedottaa.

Liiton mielestä karhujen 
pyyntiluvat on kohdennetta-
va vahinkoalueille. Nopeita 
poistolupia saa vain, jos karhu 
uhkaa ihmistä.

Liiton mielestä karhujen 
loukkupyynti pitäisi sallia 
mehiläistarhoilta. Jos laukai-
suilmaisimella varustettuun 
loukkuun menee emokarhu, 
se päästetään menemään, muu 
karhu pitää lopettaa.

Pesän menetys maksaa ajan-
kohdasta riippuen sadoista 
euroista yli tuhanteen euroon. 
Vahinko lasketaan pesässä 
olevan kaluston, kakuston, 
mehiläisten ja hunajan määrän 
mukaan.

Lisäksi vahingosta aiheutuu 
ylimääräisiä työ- ja matkaku-
luja ainakin sata euroa tarhaa 
kohti vuodessa.

Pienenkin tarhan  
suojaukseen satasia
Tarhan suojaaminen karhuai-
dalla maksaa tarhaajalle vuo-
dessa noin 110 euroa per tarha. 
Jos 250 pesän ammattilainen 

joutuu suojaamaan kaikki 
tarhansa, kustannus on lähes 
4 000 euroa vuodessa.

Suoja-aitoja tulisi kehittää 
niin, että ne pysyisivät toimin-
takuntoisina koko kauden. Nyt 
tarhaaja joutuu lataamaan ja 
vaihtamaan akkuja tietyin vä-
lein. 

Aitausten tarkistaminen ja 
ruohon niitto lankojen läheltä 
teettää ylimääräistä työtä.

Mehiläishoidon neuvoja 
Ari Seppälä Korpilahdelta on 
kellottanut, että keskivertotar-
haajalta kuluu sama aika kah-
den pesän hoitoon kuin aidan 
tarkistamiseen ja hoitoon.

Nykyisin vain noin viidennes 
tarhaajista voi saada valtion 
kustantaman aidan.

Seppälän mukaan alle 15 
pesän omistaja ei saa valtion 
kustantamaa aitaa. Näitä pie-
niä tarhaajia on valtaosa poru-
kasta.

Hunajahoukuttimet  
pitää lailla kieltää
Karhuvahinkoja lisää luonnon-
varaisten karhujen houkutte-
leminen haaskoille hunajan 
avulla. 

Mehiläishoitajien mielestä 
hunajan käyttäminen karhujen 
houkuttimena pitää lailla kiel-
tää. Hunajan makuun päässyt 
karhu ei pelkää edes pesän lä-
hellä olevaa ihmisasutusta.

Viime vuodelta valtio korvaa 
karhujen rikkomia mehiläis- 
pesiä 80 tapauksessa. Edellis-
vuonna vahinkoja oli yli 140.

Seppälän mielestä tapausti-
lasto antaa väärän kuvan tilan-
teesta. 

Häneltä karhut särkivät vii-
me kesänä noin 30 pesää 15 eri 
kerralla. 

Tapaus kirjautuu järjestel-
mään yhtenä, kun korvausta 
haettiin yhdellä lomakkeella.

Osa tarhaajista on joutunut 

lopettamaan mehiläisten hoi-
don karhujen takia. 

Seppälä on siirtänyt osan 
pesistään Uudellemaalle.
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Karhut ovat tuhonneet jo kymmeniä mehiläispesiä
Markku Vuorikari

Samat karhuyksilöt palaavat mehiläispesille yhä uudelleen.

Pesien lähellä oleilevat karhut ovat 
tarhaajille työturvallisuusriski. Ei 

tunnu kivalta, kun karhu kuljeksii lähellä 
hoitajan ollessa pesillä.« 

suomen mehiläishoitajien liitto 

>>

Kansanedustaja Raimo Piirai-
nen (sd.) on jättänyt eduskun-
nalle kirjallisen kysymyksen 
kuvaushaaskojen pidosta.

Piirainen haluaa tietää maa- 
ja metsätalousministeri Jari 
Koskiselta (kok.), aikooko mi-
nisteriö selvittää haaskojen käy-
tön laajuuden ja haitat ihmisille.

Piiraisen mielestä kuvaus-
haaskojen perustaminen pitäisi 
ohjeistaa nykyistä selvemmin. 
Samalla tulisi säätää turvaetäi-

syydet asutukseen. Kainuusta 
Piirainen tietää tapauksia, jois-
sa haaska on muutaman sadan 
metrin päässä kesäasutuksesta.

Kuvaushaaskaa ei saa sijoittaa 
lähelle asutusta. ”Onko maa- ja 
metsätalousministeriön mieles-
tä turvaetäisyys 150 metriä vai 
15 kilometriä?” Piirainen utelee.

 Haaskoja käytetään yhä 
enemmän suurpetojen katse-
lussa ja kuvaamisessa.
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Kuvaushaaskoista  
kirjallinen kysymys

Tänään vietettävän valtakunnal-
lisen kalastuspäivän aikana yri-
tetään tehdä uusi maailmanen-
nätys. Mittarina on osallistuvien 
koululaisten määrä.

Päivän teema on Aapiskukon 
kanssa kalaan. Tapahtuman jär-
jestäjä Suomen vapaa-ajankalas-
tajien keskusjärjestö kannustaa 
koululaisia kalastusharrastuksen 
pariin.

Käytännön järjestelytyöt 
ovat keskusjärjestön vapaa-
ajankalastajapiirien vastuulla. 

Tapahtuman kattojärjestöinä 
ovat eduskunnan kalakerho, 
maa- ja metsätalousministeriö, 
Kalatalouden keskusliitto, alan 
lehdistö ja maahantuojat sekä 
kalastusvälineyritykset.

Valtakunnallinen kalastus-
päivä vietetään kahdeksannen 
kerran. Aiemmin tapahtuma on 
ollut syksyllä.

Päivää rahoittaa maa- ja met-
sätalousministeriö kalastuksen-
hoitomaksuvaroista.
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Kalastuspäivänä  
tehdään ME-yritys

Nieriä eli rautu syö planktonia 
isojen tunturijärvien ulappa-
vesillä, pienissä järvissä ranta-
alueiden pohjaleviä ja -eläimiä, 
filosofian maisteri Antti Elo-
ranta toteaa väitöstutkimuk-
sessaan.

Eloranta selvitti nieriän ra-
vinnonkäyttöä 17 järvessä Suo-
men ja Norjan Lapissa. Tulokset 
osoittivat, että nieriä pystyy 
muuttamaan ravinnon käyttöä 
ja elinympäristöä järven kala-
yhteisön mukaan.

Kaikkein pohjoisimpien ja 
korkeimpien tunturialueiden 
järvissä nieriä on usein ainut 
kalalaji, jolloin se voi syötä 
etupäässä rantavesien  pohja-
eläimiä.

Jos järvessä on paljon taime-
nia, nieriä siirtyy ulappavesille 
eläinplanktonia syömään. Jos 
järvessä on tehokkaammin 
eläinplanktonia syöviä siikoja, 

nieriä erikoistuu joko petomai-
seen kalaravintoon tai syö mo-
nipuolisesti pohjaeläimiä.

Petomaisilla nieriöillä voi 
olla huomattava merkitys tun-
turijärvien kalayhteisöön ja 
ravintoverkostoihin.

Nieriän ja muiden kalojen 
erikoistuminen toisistaan 
poikkeaviin ravintokohteisiin 
vähentää lajienvälistä kilpailua 
niukkatuottoisissa ekosystee-
meissä.

Liikakalastus, uusien kalala-
jien istuttaminen tai levittäy-
tyminen sekä veden laatu- ja 
lämpötilamuutokset voivat olla 
kohtalokkaita Lapin nieriä-
kannoille. Elorannan mielestä 
tarvitaan kuitenkin lisää tutki-
musta, jotta mahdollisten ym-
päristömuutosten vaikutuksia 
Lapin tunturijärviin voidaan 
arvioida.
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VÄITÖS

Nieriä ruokailee isojen  
järvien ulappavesillä

Energiapuun tuotanto voi nousta tärkeämmäksi kuin tukkipuun tuotanto. Siinä tapauksessa moni-
muotoisuuden turvaamisen pitäisi olla vahvasti laissa. puheenjohtaja Risto Sulkava, suomen luonnonsuojeluliitto

Suomen luonnonsuojeluliiton 
(SLL) edeltäjä, Suomen  
Luonnonsuojeluyhdistys,  
perustettiin Helsingin Sääty-  
talolla 27.5.1938. Yhdistys 
muuttui liitoksi vuonna 1969.
Kutsu perustamiskokouk-
seen julkaistiin pari päivää  
aiemmin Uudessa Suomessa 
näillä saatesanoilla: ”Luonnon 
varjeleminen vaurioilta, jotka  
eivät ole välttämättömiä, on 
kaikkien sivistyskansojen  
keskuudessa muodostunut  
tärkeäksi aatteelliseksi ja  
käytännölliseksi pyrkimykseksi. 
Meilläkin on olemassa ajan- 
mukainen luonnonsuojelulaki, 
ja viime helmikuussa perustet-
tiin kauan odotetut kansallis- ja 
luonnonpuistot valtionmaille. 
Kokemus on kuitenkin jo  
ehtinyt näyttää, ettei pelkkä  
virallinen toiminta luonnon  
suojelemiseksi riitä. Tarvitaan 
yksityisestä harrastuksesta, 

lämpimästä sydämestä  
versovaa työskentelyä kaikkien 
kansankerrosten voittamiseksi 
luonnonsuojelun ystäviksi ja  
toteuttajiksi.”
Ensimmäiset toimet olivat  
lähinnä maisemien suojelua, 
koska ”teiden rakentamisen  
yhteydessä usein tapahtuu  
valitettavissa määrin 
maiseman rumentamista”.
Vuonna 
2013 
maamme  
suurimpaan 
ympäristö-
järjestöön 
kuuluu yli 
30 000 
jäsentä. Nuo-
risojärjestö 
Luonto-Liitol-
la on noin 
7 000 jäsentä.

Lähde: SLL

Suomen suurin ympäristöjärjestö
HISTORIA


